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6.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: 

- Áp dụng cho mọi đối tượng học sinh ở các vùng, miền khác nhau.

- Giáo viên cần có thời gian nghiên cứu, nắm chắc đặc điểm lớp mình chủ nhiệm, nắm được hoàn cảnh của học sinh trong lớp.


- Sáng kiến cần sự  phối hợp của giáo viên và học sinh trong lớp. 



- Cơ sở vật chất: những trang thiết bị tối thiểu phục vụ nhu cầu học tập và sinh hoạt của học sinh trong lớp học, diện tích phòng học đạt chuẩn theo quy định.
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	XÁC NHẬN CỦA ĐƠN VỊ ÁP DỤNG SÁNG KIẾN




TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:              

Ở trường Tiểu học, công tác chủ nhiệm lớp có vai trò quan trọng để duy trì nề nếp học tập, sinh hoạt của học sinh. Muốn xây dựng được nề nếp lớp tốt, giáo viên chủ nhiệm cần chú ý phát huy vài trò của Hội động tự quản. Căn cứ vào nhiệm vụ, yêu cầu và các hình thức tổ chức dạy học theo mô hình trường học mới. Dựa vào đặc điểm tình hình của lớp chủ nhiệm, đặc biệt là hoạt động của Hội đồng tự quản, cách thức tổ chức Hội đồng tự quản trên thực tế để quản lí lớp học và tổ chức tất cả các hoạt động học tập và vui chơi của học sinh tôi đã suy nghĩ, nghiên cứu, tìm biện pháp “Phát huy vai trò của Hội đồng tự quản trong lớp học theo mô hình trường học mới”. Tôi đã áp dụng một số biện pháp vào tổ chức lớp học, phương pháp dạy học và hình thức tổ chức dạy học theo mô hình trường học mới.

2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến:

- Áp dụng cho mọi đối tượng học sinh ở các vùng, miền khác nhau.

- Giáo viên cần có thời gian nghiên cứu, nắm chắc đặc điểm lớp mình chủ nhiệm, nắm được hoàn cảnh của học sinh trong lớp.


- Sáng kiến cần sự  phối hợp của giáo viên và học sinh trong lớp. 


- Cơ sở vật chất: những trang thiết bị tối thiểu phục vụ nhu cầu học tập và sinh hoạt của học sinh trong lớp học, diện tích phòng học đạt chuẩn theo quy định
3. Nội dung sáng kiến:

 Trước đây trong lớp học, vào đầu năm học việc bầu Ban cán sự lớp thường do giáo viên chủ nhiệm chỉ định. Việc thực hiện nhiệm vụ Ban cán sự lớp chỉ nghe theo mệnh lệnh của giáo viên chủ nhiệm để điều hành lớp, chuyện gì cũng phải thông qua giáo viên chủ nhiệm thì nay trong mô hình trường tiểu học mới có Hội đồng tự quản. Hội đồng tự quản được thành lập và do học sinh quản lí, điều hành để đảm bảo cho các em tham gia một cách dân chủ và tích cực trong nhà trường. Hội đồng tự quản lớp đảm nhiệm toàn bộ các hoạt động, chỉ nhờ giáo viên hỗ trợ, giúp đỡ khi cần thiết. Giáo viên là người định hướng, giải quyết những vấn đề mà các em chưa rõ hoặc thực hiện chưa đúng yêu cầu. Chính vì vậy, ngay từ đầu năm học tôi cùng học sinh xây dựng các tiêu chí cho từng vị trí trong hội đồng tự quản, động viên những học sinh có đủ tiêu chuẩn tham gia ứng cử, đề cử. Học sinh trong lớp được tự do bầu những bạn có đủ tiêu chuẩn vào hội đồng tự quản để thành lập Hội đồng tự quản. Giáo viên chủ nhiệm nêu rõ nhiệm vụ và hướng dẫn Chủ tịch Hội đồng tự quản, phó Chủ tịch Hội đồng tự quản, trưởng các ban thực hiện các nhiệm vụ. Các nhóm tự lựa chọn tên nhóm và bầu nhóm trưởng. Hướng dẫn Hội đồng tự quản một số kĩ năng để giám sát, điều hành lớp hoạt động. Xây dựng tập thể lớp đoàn kết, hòa đồng trong giờ giải lao. Hướng dẫn Hội đồng tự quản giúp đỡ, học hỏi lẫn nhau cách điều hành nề nếp tự quản của lớp học.
Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của từng thành viên trong Hội đồng tự quản, tôi nhận thấy các em còn lúng túng, chưa phát huy được vai trò của mình. Do đó, tôi tìm hiểu và thực hiện một số biện pháp “ Phát huy vai trò của Hội đồng tự quản trong lớp học theo mô hình trường học mới.”
- Giải pháp 1: Thành lập Hội đồng tự quản của lớp. Trong giải pháp này, tôi cùng học sinh xây đựng các tiêu chí và động viên các em có đủ tiêu chuẩn tham gia ứng cử. Lớp dân chủ bầu từng chức danh trong Hội đồng tự quản. 
- Giải pháp 2. Giao nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên trong hội đồng tự quản. Khi giao nhiệm vụ không chỉ để các thành viên trong Hội đồng tự quản biết và thực hiện mà tất cả các thành viên trong lớp đều biết để giám sát.
- Giải pháp 3. Phát huy vai trò của  nhóm trưởng.  
- Giải pháp 4. Hướng dẫn Hội đồng tự quản một số kĩ năng để giám sát, điều hành lớp hoạt động.

  4. Khẳng định giá trị, kết quả đạt được:


Trong quá trình tổ chức thực hiện, giáo viên nắm rõ các biện pháp trong sáng kiến triển khai rõ ràng, cụ thể tới các em trong Hội đồng tự quản. Lớp đã xây dựng được một Hội đồng tự quản toàn diện, các em thực hiện nhiệm vụ của mình hiệu quả. Hội đồng tự quản điều hành, quản lí tốt có chất lượng. Tác phong linh hoạt, nhanh nhẹn, câu lệnh giao nhiệm vụ và hướng dẫn bạn cụ thể, dễ hiểu. Chất lượng lớp thay đổi rõ rệt, không khí lớp học tự nhiên, thân thiện. Sự tương tác giữa học sinh với học sinh diễn ra thường xuyên, liên tục. Các em có ý thức chủ động trong việc tham gia các hoạt động của lớp cũng như của nhà trường. Các em có nhiều cơ hội để phát huy khả năng của mình trước tập thể.
Sau khi áp dụng các biện pháp vào hoạt động của Hội đồng tự quản trong thời gian qua, tôi thấy Hội đồng tự quản của lớp hoạt động hiệu quả, các em đã nêu cao được tính tự giác, tinh thần trách nhiệm, các thành viên trong Hội đồng tự quản hào hứng thực hiện nhiệm vụ được phân công. Hội đồng tự quản được rèn luyện các kĩ năng: giao tiếp, hợp tác, tự đánh giá lẫn nhau trong giờ học. Kĩ năng giao tiếp được rèn luyện tốt. Học sinh có thói quen trong các hoạt động tự quản, được phát huy vai trò tự quản, vai trò quản lí lớp, quản lí ban, quản lí nhóm, các em rất tự tin, mạnh dạn.
5. Đề xuất, kiến nghị để áp dụng, mở rộng sáng kiến:


Giáo viên nắm chắc và thực hiện nghiêm túc các mục tiêu của lớp học theo mô hình trường học mới. Đồng thời tiến hành thực hiện tốt các biện pháp của sáng kiến trong năm học này và các năm học tiếp theo. Từ đó điều chỉnh, bổ sung các biện pháp trong sáng kiến sao cho phù hợp với thực tế của nhà trường. Tổ chức rút ra bài học kinh nghiệm để năm sau thực hiện tốt hơn năm trước. 


Để sáng kiến này thực hiện ngày càng sâu rộng và có hiệu quả đòi hỏi giáo viên phải có tinh thần trách nhiệm, hiểu rõ vai trò của Hội đồng tự quản trong lớp học theo mô hình trường học mới.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:
             Mô hình trường học mới hướng tới việc đáp ứng các yêu cầu của đổi mới phương pháp dạy học, thể hiện qua một số đặc điểm cơ bản: Học sinh được học theo tốc độ phù hợp với trình độ nhận thức của cá nhân; nội dung học thiết thực, gắn kết với đời sống thực tiễn hàng ngày của học sinh; kế hoạch dạy học được bố trí linh hoạt; môi trường học tập thân thiện, phát huy tinh thần dân chủ, ý thức tập thể; tài liệu có tính tương tác cao và là tài liệu hướng dẫn học sinh tự học; chú trọng kĩ năng làm việc theo nhóm; phối hợp chặt chẽ giữa phụ huynh, cộng đồng và nhà trường; tăng quyền chủ động cho giáo viên và nhà trường, phát huy vai trò tích cực, sáng tạo của các cấp quản lý giáo dục địa phương. 
Đây là mô hình trường học không những đổi mới về tổ chức lớp học, về trang trí lớp mà quá trình dạy học cũng được đổi mới từ dạy - học cả lớp sang dạy - học theo nhóm. Nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy, tăng cường phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh. Lấy học sinh làm trung tâm trong các hoạt động dạy học giúp các em tự chiếm lĩnh kiến thức và tạo mọi điều kiện tốt nhất để mọi học sinh được tham gia vào quá trình học tập. Ngoài ra mô hình trường Tiểu học kiểu mới giúp học sinh rèn phương pháp tự học, tự giác, tự quản, tự trọng, tự tin, tự đánh giá, tự hợp tác, tự rèn luyện kỹ năng, vận dụng kiến thức vào thực tiễn, tác động đến tình cảm đem lại niềm vui hứng thú học tập cho học sinh. Điểm nổi bật của mô hình này là đổi mới về các hoạt động, một trong những hoạt động đó là đổi mới về cách thức tổ chức lớp học. Ngoài việc, mỗi người giáo viên phải thực hiện tốt chương trình và tiến hành đổi mới phương pháp dạy học. Song song với công việc đó mỗi giáo viên phải làm tốt công tác tổ chức lớp học. Theo mô hình của trường học mới, quản lí lớp học là “ Hội đồng tự quản”, do học sinh trong lớp tín nhiệm bầu ra. Thực tế, học sinh thích tham gia vào Hội đồng tự quản nhưng chưa biết hết trách nhiệm và cách thức điều hành hoạt động ở từng chức vụ. Vậy làm thế nào để Hội đồng tự quản lớp hoạt động hiệu quả ? Xuất phát từ lí do trên, tôi đã tìm cách “ Phát huy vai trò của Hội đồng tự quản trong lớp học theo mô hình trường học mới.”
2. Cơ sở lí luận của vấn đề:
Giáo viên chủ nhiệm ở Tiểu học có một vị trí vô cùng quan trọng trong việc hình thành cho học sinh những cơ sở ban đầu cho sự phát triển đúng đắn và lâu dài về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mĩ và các kĩ năng sống cơ bản để học sinh tiếp tục tham gia học tập và rèn luyện ở các lớp sau.

Ngoài việc tổ chức, hướng dẫn các hoạt động học tập của học sinh, giáo viên chủ nhiệm lớp còn phải thường xuyên theo dõi các hoạt động trong giờ chơi, trong các buổi sinh hoạt, giao lưu tập thể,…và cả hoạt động học tập ở nhà của học sinh. Vì vậy công việc của một giáo viên chủ nhiệm lớp ở Tiểu học là rất quan trọng.
Mỗi năm, các em lại được học với một thầy (cô) khác nhau. Nề nếp hoạt động của Hội đồng tự quản, phương pháp học tập và rèn luyện của học sinh trong lớp do giáo viên chủ nhiệm và học sinh cùng xây dựng.  Để hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình, giáo viên chủ nhiệm lớp ở tiểu học phải kiên trì xây dựng được Hội đồng tự quản hoạt động hiệu quả. Vì vậy, tôi khẳng định rằng giáo viên chủ nhiệm và Hội đồng tự quản cực kì quan trọng, là nhân tố số một quyết định chất lượng giáo dục toàn diện của lớp học theo mô hình trường học mới. 
          Xây dựng Hội đồng tự quản học sinh là một biện pháp giáo dục nhằm thúc đẩy sự phát triển về đạo đức, tình cảm và ý thức xã hội của học sinh thông qua những kinh nghiệm hoạt động thực tế của các em trong nhà trường và mối quan hệ với những người xung quanh. Đảm bảo cho các em tham gia một cách dân chủ và tích cực vào các hoạt động học tập và rèn luyện. Khuyến khích các em tham gia một cách toàn diện vào các hoạt động của nhà trường. Giúp các em phát triển kĩ năng ra quyết định, kĩ năng hợp tác, kĩ năng lãnh đạo. Đồng cũng chuẩn bị cho các em ý thức trách nhiệm khi thực hiện những quyền hạn và bổn phận của mình.

3. Thực trạng của vấn đề:

Về phía giáo viên: Giáo viên chủ nhiệm gặp không ít khó khăn như cơ sở vật chất đầu tư cho mô hình trường học mới chưa đồng bộ: diện tích phòng học chật hẹp nên việc hoạt động và trang trí lớp học theo mô hình trường học mới còn hạn chế; một số phụ huynh học sinh chưa hiểu rõ mục tiêu của phương pháp học theo mô hình trường học mới nên chưa ủng hộ nhiệt tình. 

Một số ít giáo viên chưa thực sự quan tâm đến việc duy trì nề nếp tự quản, chưa quan tâm xây dựng Hội đồng tự quản của lớp.
Về phía học sinh: Nhiều học sinh chưa tự giác trong học tập và rèn luyện: chưa tích cực trong hoạt động nhóm; còn quên sách vở, đồ dùng học tập; còn làm việc riêng trong nhóm. Một số học sinh nhút nhát, chưa tự tin chia sẻ trong nhóm, chia sẻ trước lớp. Khả năng nhận thức của học sinh trong nhóm, trong lớp chưa đồng đều...
4. Các giải pháp, biện pháp thực hiện:

4.1. Thành lập Hội đồng tự quản của lớp:

Giáo viên giới thiệu số lượng, cơ cấu tổ chức, các điều kiện, nhiệm vụ của từng chức danh trong Hội đồng tự quản theo sơ đồ để học sinh dễ hiểu:





Giáo viên điều hành việc thực hiện bầu Hội đồng tự quản theo các bước quy định. Quá trình thành lập “ Hội đồng tự quản” giúp các em hiểu được quá trình bầu cử tự do, công bằng và dân chủ; giúp học sinh có thể nảy sinh đề xuất ý tưởng mới. Thông qua hoạt động này học sinh tự giác hơn, phát huy tinh thần trách nhiệm, sự sáng tạo trong quản lí và chỉ đạo những công việc được giao. Sau mỗi học kì hoặc sau một thời gian (do giáo viên và học sinh quy ước), giáo viên có thể tổ chức cho học sinh bầu lại Hội đồng tự quản để phát huy vai trò, trách nhiệm của từng học sinh trong lớp.
4.2. Giao nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên trong hội đồng tự quản:

        Sau khi thành lập hội đồng tự quản, giáo viên tổ chức tập huấn cho Hội đồng tự quản học sinh về nhiệm vụ cụ thể của từng thành viên và cách thức làm việc:

4.2.1)Chủ tịch hội đồng tự quản: Chịu trách nhiệm quản lí, điều hành toàn bộ hoạt động chung của lớp. Có trách nhiệm phân công, giao nhiệm vụ và đôn đốc các phó Chủ tịch chỉ đạo các ban hoạt động trong mỗi giờ học, ngày học. Giám sát, nắm bắt đầy đủ mọi tình hình trong lớp. Trong giờ sinh hoạt lớp, báo cáo hoạt động của lớp trong tuần. Ngoài ra vào đầu và cuối mỗi tiết học hoặc khi có khách tới thăm lớp Chủ tịch Hội đồng tự quản hô các bạn đứng lên chào các thầy cô giáo.

4.2.2) Phó Chủ tịch Hội đồng tự quản: Nhận sự chỉ đạo của Chủ tịch Hội đồng tự quản. Điều hành, chỉ đạo các ban mình phụ trách phụ trách, theo dõi, đôn đốc, giúp đỡ các bạn thực hiện các nhiệm vụ được phân công phụ trách. Trong giờ sinh hoạt lớp, nhận xét việc thực hiện của các ban mình phụ trách. 
4.2.3) Ban học tập: 

Trưởng ban: Có nhiệm vụ phát đồ dùng và mời các nhóm trưởng lên nhận tài liệu và đồ dùng học tập. Kiểm tra bài tập ứng dụng của các bạn, báo cáo với cô giáo vào đầu giờ. Đôn đốc việc học tập. Trong mỗi giờ học ngoài nhiệm vụ học tập của mình phải bao quát lớp để cuối mỗi tiết học nhận xét đánh giá tình hình học tập của các nhóm.
Các thành viên cùng với trưởng ban:

+ Hỗ trợ các bạn học tập tích cực; giúp các bạn chưa hiểu bài.

+ Thực hiện nhiệm vụ theo dõi chuyên cần.

+ Tham gia tích cực các hoạt động trong nhóm.

+ Xây dựng nền nếp học tập.

+ Tham gia xây dựng và quản lí các góc học tập.

+ Hoàn thành các nhiệm vụ học tập. Ôn bài trong giờ truy bài.

+ Chia sẻ giúp đỡ bạn trong học tập.

+ Quản lí sách vở và đồ dùng, nhắc nhở các bạn: Phải luôn sắp xếp sách vở, đồ dùng, bàn ghế ngay ngắn khoa học, ghi đủ nội dung bài học, bài tập, không bỏ phí giấy, trình bày bài khoa học; Giữ gìn đồ dùng học tập của mình.
            Thông thường trong mỗi tiết học, giáo viên luôn tạo điều kiện cho các em trong ban học tập phát huy hết năng lực của mình bằng cách: Hướng dẫn cho các em cứ tới hoạt động đó là ban học tập sẽ lên điều khiển lớp (các trò chơi học tập, thi đọc giữa các nhóm, thi kể chuyện giữa các nhóm, chữa bài, chia sẻ sau một số hoạt động…)
4.2.4) Ban văn nghệ, thể dục thể thao:  

Trưởng ban: Điều hành các thành viên trong lớp tham gia các hoạt động văn nghệ, vui chơi. Tổ chức, thành lập đội văn nghệ của lớp, cho các bạn hát đầu giờ, chuyển tiết ...Có nhiệm vụ theo dõi đôn đốc các bạn tập thể dục giữa giờ và các tiết học; kiểm tra trang phục khi tập thể dục;  có thể cho các bạn chơi trò chơi để ôn lại kiến thức cũ hoặc tổ chức các trò chơi cho phần khởi động.
Các thành viên cùng với trưởng ban: Duy trì các hoạt động thể dục thể thao, các phong trào văn nghệ của lớp.

4.2.5) Ban sức khỏe, vệ sinh: 
Trưởng ban: Đầu mỗi buổi học phải phân công vệ sinh lần lượt cho các nhóm và kiểm tra nhóm nào chưa thực hiện hoặc thực hiện chưa tốt. Cuối mỗi buổi học cũng phải kiểm tra lại xem nhóm nào thực hiện vệ sinh chưa tốt để kịp thời nhắc nhở các bạn thực hiện tốt. 
Các thành viên cùng với trưởng ban: theo dõi vệ sinh chung của cả lớp. Nhắc nhở các bạn trong lớp thực hiện tốt công tác giữ gìn vệ sinh trường lớp. Đôn đốc nhắc nhở các bạn quét dọn, vệ sinh lớp học, vệ sinh cá nhân, vệ sinh chung ( VD: Sau giờ học Kĩ thuật, Mĩ thuật nhắc nhở các bạn dọn vệ sinh); Nhắc các bạn trong lớp thực hiện tốt: đồng phục đúng quy định của nhà trường. Thực hiện tốt vệ sinh cá nhân, giữ quần áo sạch sẽ trong suốt thời gian học tập ở trường. Ăn uống hợp vệ sinh, đặc biệt ăn, ngủ bán trú phải theo đúng quy định. Thực hiện tốt công việc vệ sinh đồ dùng và các trang thiết bị trong phòng học; tích cực tham gia các buổi lao động vệ sinh trường lớp. Thực hiện tốt việc trực nhật lớp hằng ngày theo sự phân công của Ban sức khỏe và vệ sinh để lớp học luôn sạch sẽ. Không vẽ bẩn lên tường, đổ rác, đi vệ sinh đúng nơi quy định, rửa tay bằng nước sạch sau khi đi vệ sinh. Có ý thức giữ vệ sinh chung và cảnh quan làm cho trường lớp luôn “ xanh – sạch – đẹp”.
4.2.6) Ban thư viện: 

Trưởng ban: Điều hành các thành viên trong lớp cách sử dụng sách, truyện; quản lí góc thư viện ở lớp.

Các thành viên cùng với trưởng ban: Quản lí sách ở góc thư viện, theo dõi đôn đốc các bạn sử dụng sách truyện và sắp xếp thư viện gọn gàng ngăn nắp.
           4.2.7)) Ban đối ngoại:  
Trưởng ban: Giới thiệu về trường, lớp khi có khách đến thăm; thay mặt lớp quan hệ, giao lưu với các lớp khác khi cần thiết.

Các thành viên cùng với trưởng ban: giúp giáo viên tổ chức các hoạt động tập thể; quản lí góc cộng đồng và hòm thư “ Điều em muốn nói”; “ Hòn thư bè bạn”.
Ngoài ra, các trưởng ban còn có chức năng giao nhiệm vụ, theo dõi, hỗ trợ, giúp đỡ các thành viên trong ban thực hiện tốt việc kiểm tra, đánh giá kết quả các hoạt động liên quan.

4.3. Phát huy vai trò của  nhóm trưởng:

            Từ đặc điểm của dạy học theo mô hình trường học mới, hoạt động của giáo viên đã thay đổi căn bản. Việc chính của giáo viên là tổ chức lớp học thành các nhóm và theo dõi, hướng dẫn hoạt động của mỗi học sinh ở nhóm học tập. Trong mô hình trường học mới, nhóm là đơn vị học tập cơ bản, học sinh ngồi học theo nhóm. Có thể nói, mọi hoạt động của học sinh diễn ra ở nhóm học tập. Học sinh chủ yếu làm việc với nhóm; có thể làm việc với giáo viên, làm việc chung cả lớp chỉ khi cần thiết. Nhóm học tập có vai trò cùng nhau học tập, làm việc cá nhân - nhóm đôi - cả nhóm theo sự điều hành của nhóm trưởng.

           Tùy theo đặc điểm, tình hình của lớp mà giáo viên thực hiện trên cơ sở đảm bảo sự hợp lí về sức học, về khả năng giao tiếp, sự hợp tác giữa các thành viên và điều hành của nhóm trưởng để đảm bảo tương đối đồng đều giữa các nhóm. Mỗi nhóm có từ 4 đến 6 học sinh. Học sinh tự thảo luận, tự tìm vướng mắc và tự đưa ra phương án giải quyết. Phương pháp học nhóm theo mô hình trường học mới, tất cả học sinh trong nhóm đều được luân phiên nhau làm nhóm trưởng, hướng dẫn các bạn trong nhóm điều hành các hoạt động do giáo viên yêu cầu. Để tiết học dạy theo mô hình trường học mới thành công hay không thì phụ thuộc rất nhiều vào sự điều hành của nhóm trưởng. 
             Chính vì vậy giáo viên cần cho học sinh thấy được công việc chính của nhóm trưởng: là người tham gia tổ chức các hoạt động, công việc cho nhóm, là người điều hành, giám sát hoạt động học của mỗi thành viên trong nhóm. Nhóm trưởng là người hỗ trợ tích cực giáo viên trong việc tổ chức, điều hành các hoạt động và báo cáo với giáo viên kết quả học tập hay những vướng mắc trong học tập của nhóm cần hỗ trợ. Nhóm trưởng xác định mục tiêu của hoạt động nhóm, sắp xếp vai trò các thành viên để mọi thành viên đều có cơ hội đóng góp. Phân công nhiệm vụ công bằng giữa các thành viên trong nhóm. Nhóm trưởng phải biết tự mình làm thế nào để huy động được sự tham gia của mọi thành viên vào giải quyết nhiệm vụ nhóm. Biết sử dụng thời gian hiệu quả, biết sử dụng và bảo quản tài liệu học tập. Khi nhóm cần sự trợ giúp từ phía giáo viên hoặc khi báo cáo tiến độ với giáo viên, nhóm trưởng sẽ là người quyết định và giơ thẻ cho giáo viên biết. 

              Trước tiên, giáo viên định hướng cho nhóm cử bạn có năng lực, có khả năng điều hành làm nhóm trưởng trước, bồi dưỡng năng lực điều hành cho các em. Giáo viên hướng dẫn để các nhóm trưởng có kĩ năng điều hành nhóm, hiểu các bước của quá trình học tập, biết tổ chức để mọi thành viên trong nhóm đều tích cực, tự giác thực hiện các hoạt động học. Các học sinh tiếp thu chậm cần được quan tâm nhiều hơn để theo kịp nhóm. Giáo viên cho học sinh thấy vai trò của nhóm trưởng trong từng bước học tập:

+ Bước 1: Cá nhân đọc yêu cầu bài.

+ Bước 2: Nhóm trưởng kiểm tra các thành viên trong nhóm nắm được yêu cầu bài chưa ? (chỉ khi nào tất cả các thành viên trong nhóm nắm được yêu cầu bài mới chuyển sang bước tiếp theo).

+ Bước 3: Hoạt động cá nhân, hoạt động nhóm.

+ Bước 4: Nhóm trưởng tổ chức cho nhóm kiểm tra, thống nhất kết quả.

+ Bước 5: Báo cáo kết quả hoạt động với giáo viên.

Bố trí vị trí của nhóm trưởng phù hợp: Nhóm trưởng nên ngồi ở vị trí dễ bao quát được các bạn, dễ nhận tín hiệu từ phía giáo viên.

Trường xuyên hướng dẫn cho các nhóm trưởng về nhiệm vụ phải thực hiện trong từng bước học tập: Kĩ năng điều hành, làm việc nhóm; hiểu được các bước của quá trình học tập; biết tổ chức để thành viên trong nhóm đều tích cực, tự giác thực hiện các hoạt động học.
Thực hiện luân chuyển nhóm trưởng: Trong quá trình dạy học theo mô hình mới, cần có sự luân phiên làm nhóm trưởng; như vậy mới tạo sự bình đẳng giữa
các thành viên trong nhóm, giúp tất cả các thành viên trong nhóm tự tin trước mọi người.
            Một số biện pháp giúp nhóm trưởng làm tốt nhiệm vụ của mình trong hoạt động nhóm: 
- Giáo viên mời các nhóm trưởng ngồi lại tạo thành một nhóm và hướng dẫn các em cụ thể từng bước.
- Đối với những nhóm mà nhóm trưởng làm việc còn lúng túng thì giáo viên phải làm mẫu ( giáo viên đóng vai là một nhóm trưởng ) để học sinh quan sát.

- Một số bài khác ngoài nội dung câu hỏi trong sách hướng dẫn học khi nhóm đã hoàn thành, nhóm trưởng phải biết nêu thêm một số câu hỏi để kiểm tra xem các thành viên trong nhóm có nắm được kiến thức hay không.

- Một số bài trong hoạt động nhóm có trò chơi để gợi động cơ học tập và ôn lại kiến thức cũ, nhóm trưởng phải biết điều hành cho các bạn chơi trò chơi để phát huy tính tích cực của các thành viên trong nhóm.

- Giáo viên cho nhóm làm tốt làm mẫu thảo luận một hoạt động nào đó và các nhóm còn lại chú ý để học tập theo. Giáo viên động viên, tuyên dương kịp thời nhóm làm tốt.

         Vị trí quan sát của giáo viên khi các nhóm thảo luận cũng rất quan trọng. Giáo viên nên bao quát lớp, quan sát các nhóm hoạt động xem nhóm nào làm nhanh nhất, chậm nhất, nhóm nào giơ thẻ hoàn thành nên trước, nhóm nào giơ thẻ cần cứu trợ, để giáo viên đến kiểm tra hay giúp đỡ.

         Như vậy một tiết học theo mô hình trường học mới thành công hay không thì phụ thuộc rất nhiều vào nhóm trưởng, vai trò của nhóm trưởng rất quan trọng, ảnh hưởng nhiều đến kết quả học tập của cá nhân, của nhóm và của cả lớp.

4.4. Hướng dẫn Hội đồng tự quản một số kĩ năng để giám sát, điều hành lớp hoạt động:

Kĩ năng giao nhiệm vụ: Giáo viên hướng dẫn cho hội đồng tự quản một số câu, lệnh mẫu khi giao nhiệm vụ cho ban, nhóm, lớp thực hiện. Yêu cầu câu lệnh mẫu phải ngắn gọn, rõ ràng, dễ hiểu, tránh câu dài, rườm rà, khó hiểu.

Kĩ năng quan sát: Đây là một trong những kĩ năng rất quan trọng, quyết định tới hiệu quả làm việc của Hội đồng tự quản lớp học. Trong mỗi giờ học hay một hoạt động nào đó, Chủ tịch Hội đồng, các phó Chủ tịch, các trưởng ban, các nhóm trưởng cần theo dõi sát sao, chặt chẽ, bao quát được từng thái độ, cử chỉ, hành động, việc làm của mỗi thành viên trong lớp. Biết được bạn này, bạn kia đang làm gì ? Có làm việc lớp, nhóm giao không ? Tích cực hay chưa? Những việc làm của bạn nếu có ảnh hưởng lớn tới kết quả công việc thì cần ghi chép để làm minh chứng cho đánh giá, nhận xét vào giờ sinh hoạt lớp. Để thuận lợi cho Hội đồng tự quản thuận lợi trong quá trình quan sát, bao quát lớp, giáo viên cần xếp cho Hội đồng tự quản vị trí ngồi làm sao mỗi thành viên trong Hội đồng tự quản vừa học bài của mình vừa quan sát được tất cả các bạn trong nhóm, trong lớp đang làm gì trong mỗi giờ học. 

Kĩ năng hướng dẫn, nêu vấn đề, giúp đỡ, hỗ trợ: Giáo viên cho Hội đồng tự quản biết được: Hội đồng tự quản kiểm tra, giám sát, động viên các bạn phát huy tính tự học, tự giác, tự trao đổi, tự giải quyết vấn đề. Các thành viên Hội đồng tự quản thấy bạn khó khăn về vấn đề gì thì hỗ trợ, giúp đỡ. Những giúp đỡ phải đảm bảo hiệu quả, khoa học và chính xác. Khi giúp đỡ, hỗ trợ cần sử dụng phương pháp nêu vấn đề cho bạn mình, xem bạn chưa hiểu ở chỗ nào, muốn làm được trước hết phải làm gì ? 
Kĩ năng nhận xét, đánh giá: Mỗi thành viên trong Hội đồng tự quản cần nắm được cách nhận xét, đánh giá bạn trong các hoạt động. Giáo viên đưa ra lời nhận xét mẫu, hướng dẫn các em quan sát, học hỏi cách làm của thầy cô. Giáo viên cho học sinh thấy được: Khi bạn làm đúng, học tập có tiến bộ  thì nhận xét như thế nào? Khi bạn làm chưa đúng, chưa tốt thì nhận xét như thế nào ? Nhận xét bạn cần ngắn gọn, nhẹ nhàng. 
Vậy để Hội đồng tự quản làm tốt các kĩ năng này đòi hỏi phải có sự phấn đấu, rèn luyện của mỗi thành viên và đặc biệt là sự giúp đỡ của giáo viên.

5. Kết quả đạt được:

       Qua một thời gian thực hiện các biện pháp “ Phát huy vai trò của Hội đồng tự quản trong lớp học theo mô hình trường học mới”, Hội đồng tự quản lớp tôi đã đi vào nền nếp, các em cơ bản đã biết thực hiện các nhiệm vụ của mình. Một số điểm nổi bật của Hội đồng tự quản trong điều hành, quản lí nhóm, lớp là: nói to, rõ ràng; câu lệnh khi giao nhiệm vụ và hướng dẫn bạn cụ thể, dễ hiểu; tác phong linh hoạt, nhanh nhẹn. Hội đồng tự quản có năng lực điều hành nhóm, lớp một cách tích cực, chủ động, sáng tạo, tạo nên một môi trường lớp học sôi động, thân thiện và hiệu quả. Chất lượng học tập của lớp thay đổi rõ rệt: Học sinh nêu cao tình thần tự giác, tự học, tự quản, tự trọng, tự tin, tự đánh giá, hợp tác, rèn luyện kĩ năng, vận dụng kiến thức vào thực tiễn tốt. Không khí học tập trong lớp tự nhiên, nhẹ nhàng, thân thiện. Học sinh tự giác, tự trao đổi trong các giờ học. Các em tự tin, tự nhiên hơn trong giao tiếp. Học sinh được phát huy tối đa tính tích cực, chủ động, tinh thần hợp tác, chia sẻ trong nhóm. Sự tương tác giữa giáo viên với học sinh, giữa học sinh với học sinh diễn ra thường xuyên. Qua đây giúp các em có ý thức chủ động trong việc tham gia các hoạt động, giảm bớt sự lệ thuộc vào các thầy, cô giáo. Các em có nhiều cơ hội để phát huy khả năng của mình trước tập thể. Đặc biệt, học sinh học tốt hơn đó là nhờ sự hợp tác, đoàn kết, giúp đỡ giữa học sinh với học sinh rất cao ở trong các nhóm và thể hiện rất rõ trong từng tiết học. Một lớp học theo mô hình trường học mới có Hội đồng tự quản nhanh nhẹn, năng động, tự tin là rất cần thiết vì các em có thể giúp giáo viên điều hành lớp tham gia các hoạt động học tập và rèn luyện. Kết quả cụ thể như sau:

	Đối tượng
	Tổng số
	Tốt
	Khá
	Trung bình

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	Trước khi áp dụng SK
	Chủ tịch HĐTQ
	 1
	1
	100
	
	
	
	

	
	Phó chủ tịch HĐTQ
	2
	1
	50
	1
	50
	
	

	
	Các trưởng ban
	5
	2
	40
	2
	40
	1
	20

	
	Các nhóm trưởng
	7
	4
	57,1
	2
	28,6
	1
	14,3

	Sau khi áp dụng SK
	Chủ tịch HĐTQ
	 1
	1
	100
	
	
	
	

	
	Phó chủ tịch HĐTQ
	2
	2
	100
	
	
	
	

	
	Các trưởng ban
	5
	4
	80
	1
	20
	
	

	
	Các nhóm trưởng
	7
	6
	85,7
	1
	13,3
	
	


Để kiểm chứng độ tin cậy của dữ liệu, tôi đã dùng phương pháp kiểm chứng nhiều lần qua các môn học và các hoạt động khác nhau. Tất cả các lần kiểm chứng, tôi thu được kết quả tương đương nhau.

Dựa vào kết quả kiểm chứng trước khi tiến hành áp dụng sáng kiến và sau khi áp dụng sáng kiến, ta thấy số lượng các thành viên trong Hội đồng tự quản được đánh giá thực hiện tốt tăng lên rõ rệt, không còn thành viên đánh giá ở mức trung bình.
 Ngoài ra, Hội đồng tự quản lớp có kĩ năng điều hành, kĩ năng giao nhiệm vụ, kĩ năng quan sát, kĩ năng chia sẻ tự tin, mạnh dạn, dứt khoát hơn.
Để đảm bảo tính khách quan và chính xác, tôi còn sử dụng hình thức đánh giá thông qua nhận xét của giáo viên khi dự giờ thăm lớp, giáo viên dạy buổi 2.

6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng:

6.1. Về giáo viên và học sinh:

Với giáo viên: Mỗi khi nhận lớp chủ nhiệm, giáo viên cần tìm hiểu để nắm rõ đặc điểm, khả năng nhận thức, hoàn cảnh của từng học sinh để có các biện pháp hỗ trợ, động viên kịp thời giúp các em phát huy tốt khả năng của mình. Qua đó, giáo viên cùng học sinh xây dựng Hội đồng tự quản hoạt động hiệu quả.
Trong quá trình các thành viên Hội đồng tự quản thực hiện nhiệm vụ, giáo viên cần quan sát, tìm cách hướng dẫn với lời nói ngắn gọn, dễ hiểu, phù hợp với từng thành viên, sát thực tế giúp học sinh tiếp thu cách điều hành dễ dàng, chắc chắn. Sau mỗi tiết dạy, giáo viên cần nhận xét giúp học sinh thấy được những chỗ học sinh điều hành tốt, chỗ chưa tốt. Qua đó, giáo viên cùng học sinh điều chỉnh phương thức hoạt động của Hội đồng tự quản cho phù hợp và hiệu quả. Giáo viên quan tâm, phát huy khả năng tư duy sáng tạo của các thành viên Hội đồng tự quản.

Giáo viên thực hành và đúc rút kinh nghiệm, mỗi năm thêm một bước sáng tạo trong cách tổ chức, điều hành Hội đồng tự quản.

Với học sinh:  Cần quan nắm chắc nhiệm vụ của mình trong từng hoạt động. Khi hiểu bản chất của vấn đề, học sinh thấy hứng thú hơn, điều hành các hoạt động tự quản một cách tích cực, chủ động và sáng tạo hơn.

6.2. Về cơ sở vật chất:

Diện tích phòng học cần đảm bảo đủ rộng để tổ chức các trò chơi, các hoạt động theo nhóm được thuận tiện. Đầy đủ đồ dùng học tập cho từng môn học. Máy tính nối mạng, ti vi cỡ lớn để tiện cho quá trình chia sẻ trước lớp.
KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ
1. Kết luận:


Qua một thời gian áp dụng các biện pháp “ Phát huy vai trò của Hội đồng tự quản cho trong lớp học theo mô hình trường học mới”, tôi nhận thấy năng lực điều hành lớp của Hội đồng tự quản đã được cải thiện đáng kể.


Xây dựng Hội đồng tự quản lớp là nhiệm vụ quan trọng của giáo viên chủ nhiệm. Muốn có lớp đạt nền nếp tốt thì giáo viên chủ nhiệm phải xây dựng được Hội đồng tự quản tốt, có năng lực điều hành. Muốn có được Hội đồng tự quản có đầy đủ năng lực, hoạt động có hiệu quả và đạt kết quả tốt trước hết giáo viên chủ nhiệm phải tổ chức bầu các thành viên Hội đồng tự quản có năng lực. Từ đó tạo ra đội ngũ Hội đồng tự quản có khả năng điều hành tốt trong công việc và giúp giáo viên chủ nhiệm trong mọi hoạt động của lớp.


Hướng dẫn Hội đồng tự quản thực hiện các nhiệm vụ ngay từ đầu năm học. Giáo viên chủ nhiệm phải công khai chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của từng thành viên trong Hội đồng tự quản. Thường xuyên hướng dẫn Hội đồng tự quản một số kĩ năng để giám sát, điều hành lớp hoạt động; phát huy vai trò của một nhóm trưởng. Xây dựng tập thể lớp đoàn kết, biết giúp đỡ học hỏi lẫn nhau cách điều hành lớp. Giáo viên trực tiếp hướng dẫn, chỉ bảo, giúp đỡ các em dần dần qua các hoạt động cụ thể, để các em tự giải quyết công việc từ đơn giản đến phức tạp. Giáo viên luôn giữ vai trò là người cố vấn, hướng dẫn chứ không phải là người làm thay.


Thường xuyên nhắc nhở, yêu cầu mỗi thành viên trong Hội đồng tự quản phải thực sự gương mẫu trong mọi hoạt động. Giáo viên phải theo dõi, động viên Hội đồng tự quản, tuyên dương các em làm tốt.

2. Khuyến nghị:

 Đối với các cấp lãnh đạo cần tăng cường chỉ đạo có hiệu quả công tác bồi dưỡng giáo viên theo quy định. Tổ chức các chuyên đề giúp giáo viên có điều kiện học tập, đúc rút kinh nghiệm, áp dụng những kinh nghiệm vào đổi mới phương pháp giảng dạy.

Tiếp tục áp dụng sáng kiến ở các lớp, đồng thời theo dõi để có biện pháp khắc phục những nội dung chưa phù hợp trong nghiên cứu, áp dụng.

 Có biện pháp thực nghiệm với từng khối lớp, từng đối tượng học sinh theo mức độ yêu cầu khác nhau nhằm hình thành ý thức tự quản cho học sinh.

Tổ chức thảo luận trong tổ chuyên môn để phân tích và chia sẻ kinh nghiệm, áp dụng cho phù hợp với từng khối lớp.

Đối với nhà trường cần tạo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các lớp học theo mô hình trường học mới.
          Qua áp dụng sáng kiến vào thực tế, tôi thấy khả năng điều hành các hoạt động của Hội đồng tự quản tiến bộ rõ. Nhiều học sinh lúng túng khi thực hiện nhiệm vụ đã tự tin hơn, một số học sinh đã thích điều hành, chia sẻ trong nhóm, trước lớp. Tôi nghĩ đó là một thành công trong sử dụng các biện pháp phát huy vai trò của Hội đồng tự quản trong lớp học theo mô hình trường học mới.
         Trên đây là sáng kiến “ Phát huy vai trò của Hội đồng tự quản trong lớp học theo mô hình trường học mới”. Với phạm vi nghiên cứu cũng như trình độ lí luận còn hạn chế nên sáng kiến này chắc chắn không tránh khỏi thiếu sót. Do vậy, tôi rất mong nhận được ý kiến đóng góp của các bạn đồng nghiệp để sáng kiến này hoàn thiện và có hiệu quả thực tiễn tốt hơn.

Tôi xin chân thành cảm ơn !
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