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 TÓM TẮT SÁNG KIẾN

Tiếng Anh ngày nay là một ngoại ngữ thông dụng được dạy và học ở hầu hết các trường. Từ thành thị đến nông thôn, học sinh đã bắt đầu được làm quen với môn Tiếng Anh trong các trường phổ thông. Những năm gần đây, nhận thấy tầm quan trọng của việc học ngoại ngữ, Tiếng Anh đã được dạy và học tại các trường Tiểu học. Thành thạo Tiếng Anh sẽ giúp chúng ta hòa nhập với các quốc gia nói Tiếng Anh trên toàn thế giới. Nhưng làm sao để học sinh có thể thành thạo được Tiếng Anh, đó là một câu hỏi tôi luôn suy nghĩ và cố gắng tìm ra phương pháp giúp các em có thể học tốt Tiếng Anh. Nghe, nói, đọc và viết là bốn kỹ năng chính của việc học ngoại ngữ, nghe tốt thì sẽ nói tốt, không có lí do gì để một người có khả năng nghe tốt lại không thể nói tốt và ngược lại. Vì hai kỹ năng nghe và nói luôn song hành với nhau, bổ sung và củng cố cho nhau. Trước đây có thể học sinh làm bài rất tốt nhưng khi nghe Tiếng Anh thì không hiểu hết ‎nghĩa của người nói. Chương trình dạy và học Tiếng Anh ngày nay đã có sự thay đổi rất nhiều so với những năm trước đây, kỹ năng nghe được chú trọng, phần nghe chiếm 50% kết quả bài kiểm tra của học sinh. Là một giáo viên dạy Tiếng Anh tôi nhận thấy mình cần phải có trách nhiệm giúp các em học tập và phát triển tối đa khả năng sử dụng Tiếng Anh như một ngôn ngữ thứ hai sau tiếng mẹ đẻ- Tiếng Việt. Đặc biệt với học sinh lớp 1 lần đầu được tiếp xúc với bộ môn mới, chắc chắn các em sẽ có rất nhiều những bỡ ngỡ và rụt rè trong giờ học. Qua quá trình học tập và tích lũy kinh nghiệm tôi đã vận dụng một số “phương pháp rèn kỹ năng nghe Tiếng Anh cho học sinh lớp 1” để giúp các em tự tin học tập cũng như giao tiếp. Một cuộc hội thoại thành công là người nói hiểu người nghe và ngược lại. Khi nghe các em phải thât sự tập trung, không để các yếu tố bên ngoài làm ảnh hưởng tới cuộc hội thoại hay bài tập nghe thông thường. Tuy nhiên khi luyện nghe cho học sinh tôi cũng gặp phải một số khó khăn, nhưng bên cạnh khó khăn cũng có những thuận lợi nhất định. Tôi không ngừng nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, sáng tạo trong phương pháp giảng dạy để đem đến cho học sinh những giờ học lí thú và bổ ích. Chuẩn bị dụng cụ, đồ dùng dạy học đầy đủ khi lên lớp là một yếu tố quan trọng một phần tạo kết quả trong giờ học. sử dụng những bài thơ, bài hát, hoặc những trò chơi bằng Tiếng Anh để phát triển kỹ năng nghe cho học sinh. Tập cho học sinh phản xạ nhanh với Tiếng anh bằng những khẩu lệnh trong lớp. Khuyến khích học sinh thực hành theo nhóm để tăng khả năng tương tác nghe- nói. Kỹ năng nghe chịu ảnh hưởng của kỹ năng nói nên giáo viên thường xuyên giúp các em học sinh trong lớp luyện nói nhiều để bù vào kỹ năng nghe. Có như vậy thì mới phát triển được tối đa kĩ năng nghe cho học sinh lớp 1 nói riêng và học sinh tiểu học nói chung.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến

Tiếng Anh ngày nay là một ngoại ngữ không thể thiếu trong giao tiếp. Đó là một ngôn ngữ quan trọng trong việc hòa nhập với cộng đồng quốc tế và khu vực. Đất nước ta đang trên đường phát triển và hòa nhập với các nước trong khu vực Đông Nam Á và thế giới. Do vậy việc dạy và học ngoại ngữ rất được coi trọng trong đó có môn Tiếng anh.  Hầu hết trẻ em trên cả nước từ thành thị đến nông thôn, phần lớn đều được làm quen với bộ môn Tiếng Anh từ rất sớm thông qua việc giảng dạy ở các trường phổ thông, nhưng ngày này nhận thức được tầm quan trọng của ngoại ngữ, Bộ môn Tiếng anh góp phần không nhỏ vào phát triển trí tuệ và năng lực tư duy, sự hiểu biết xã hội của học sinh. Bởi vậy việc đưa bộ môn Tiếng Anh vào dạy trong chương trình tiểu học đã được thực hiện trong nhều năm qua để tạo nền tảng cho học sinh nắm bắt xu thế của thời đại trong thời gian tới và tạo đà phát triển cho các em sau này. Bốn kỹ năng nghe, nói, đọc và viết là bốn kỹ năng chính trong học ngoại ngữ, bốn kỹ năng đó được diễn ra một cách đồng thời trong quá trình dạy và học ngoại ngữ. Đối với học sinh lớp 1 các em lần đầu được làm quen với chương trình tiếng anh học theo sách giao khoa nên các em còn hạn chế trong cách giao tiếp dù các em vẫn hiểu bài và nắm được cấu trúc, nhưng kỹ năng nghe và nói các em còn lúng túng, đôi khi còn ngại ngùng khi giao tiếp. Để đáp ứng yêu cầu học sinh phải sử dụng được ngữ liệu và giao tiếp một cách hiệu quả. Là một giáo viên dạy Tiếng Anh tôi nhận thấy mình phải có trách nhiệm trang bị tốt cho các em học sinh vốn kiến thức cơ bản, vững vàng để các em có thể học tốt môn Tiếng Anh ngay ở bậc tiểu học. Nếu học tốt các em có thể tự tin giao tiếp những câu đơn giản với người nước ngoài, tôi luôn tự nhủ không ngừng học tập nâng cao kiến thức, chuyên môn nghiệp vụ để nâng cao chất lượng giờ học. Qua một vài năm giảng dạy Tiếng Anh và tích lũy kinh nghiệm của bản thân tôi đã vận dụng một số “phương pháp rèn kĩ năng nghe Tiếng Anh cho học sinh lớp 1” nhằm tạo hứng thú và tự tin trong giao tiếp cho các em học sinh.
2. Cơ sở lý luận của vấn đề
Thế giới ngày càng đổi mới không ngừng, nhân dân ngày càng dân trí. Coi việc tạo hứng thú trong giờ học là cốt lõi. Ngày nay việc học ngoại ngữ rất phong phú và đa dạng song bất kỳ đối tượng và hình thức nào thì việc học tiếng Anh cũng theo 4 kỹ năng: nghe, nói, đọc và viết. Trong 4 kỹ năng thì đặc biệt kỹ năng nghe được quan tâm hơn hết. Trong các bài kiểm tra thì phần nghe chiếm 50% số điểm. Vậy làm sao để học sinh có thể phát triển tốt kỹ năng nghe? Tôi luôn đặt câu hỏi này trong đầu và cố tìm tòi ra cách để học sinh có thể nghe tốt Tiếng Anh.

Theo Quyết định 1400/QĐ-Ttg ngày 30/9/2008 về đổi mới toàn diện việc dạy được một bước tiến rõ rệt về trình độ, năng lực sử dụng ngoại ngữ của nguồn nhân lực, nhất là đối với một số lĩnh vực ưu tiên. 

Kết thúc chương trình Tiếng Anh tiểu học, học sinh có thể:

+ Giao tiếp đơn giản bằng Tiếng Anh qua 4 kỹ năng nghe, nói, đọc, và viết trong đó chủ yếu là hai kỹ năng nghe và nói.

+ Có kiến thức cơ bản và tối thiểu về ngôn ngữ Tiếng Anh: ngữ âm, từ vựng, ngữ pháp và thông qua Tiếng Anh có những hiểu biết ban đầu về đất nước, con người và nền van hóa của các nước nói Tiếng Anh.

+ Có thái độ tích cực đối với việc học Tiếng Anh, từ đó tăng thêm hiểu biết và 

tình cảm trân trọng với ngôn ngữ và văn hóa của dân tộc mình.

+ Hình thành các cách học Tiếng Anh có hiệu quả, tạo cơ sở cho việc học các ngoại ngữ khác trong tương lai.  

3. Thực trạng của vấn đề.

3.1.Thực trạng việc học Tiếng Anh hiện nay

 Ngày nay học ngoại ngữ và nhất là Tiếng Anh đặc biệt được chú trọng. Là một giáo viên dạy Tiếng Anh cấp tiểu học tôi được tiếp cận hoàn toàn với các em và biết được thưc trạng viêc học tập cũng như sử dụng Tiếng Anh của các em. Trong các giờ học các em rất say mê học tập và tỏ ra rất thích thú với các bài học với nhiều nội dung đa dạng và hấp dẫn. Các em học sinh lớp 1 lần đầu tiên được học tập theo cách nghe băng, xem hình ảnh và đọc theo nội dung sách giáo khoa. Chắc hẳn đây là điều làm các em rất tò mò và thích thú. Tôi luôn nhắc  nhở các em rằng Tiếng Anh là ngôn ngữ vô cùng quan trọng và cần thiết. Nó giúp các em có thể giao tiếp với người nước ngoài và các em sẽ hiểu nhiều hơn về các quốc gia khác trên thế giới. Và muốn giao tiếp bằng Tiếng Anh tốt các em phải thông thạo kỹ năng nghe và nói. Đó là hai kỹ năng quan trọng làm nên thành công trong giao tiếp. 
Những năm trước đây chương trình dạy và học Tiếng Anh tiểu học phần lớn chỉ quan tâm đến các kĩ năng đọc và viết. Trong những năm gần đây nền giáo dục nước nhà đang rất trú trọng đến bộ môn Tiếng Anh ngay khi các em bước chân vào cấp Tiểu học, và hai kĩ năng nghe và nói cũng đặc biệt được quan tâm.
Kỹ năng nghe giúp học sinh có thể rèn luyện nhiều hơn trong một tiết học, tất nhiên nghe là phải đi kèm với nói. Thực hiện được nguyên tắc trong mỗi giờ học thực hành nghe- nói, trong khi luyện tập học sinh có thể học hỏi lẫn nhau, sửa lỗi cho nhau, tự do nghe- nói theo cách của mình mà ko ngại thầy, cô giáo.
3.2.Những thuận lợi và khó khăn khi luyện nghe cho học sinh

 3.2.1 Thuận lợi.

+ Giáo viên được học tập trao đổi kinh nghiệm từ đồng nghiêp qua các buổi hội giảng, trao đổi kinh nghiệm, chuyên đề.

+ Được sự quan tâm của Ban giám hiệu nhà trường, tổ chuyên môn, và đồng nghiệp.

+ Học sinh được làm quen với công nghệ thông tin, các em sớm được tiếp xúc với máy tính, với mạng internet và thu nhận, tích lũy được rất nhiều thông tin từ đây.

+ Sách giáo khoa có rất nhiều tranh ảnh đẹp mắt với nội dung phong phú thu hút và tạo hứng thú học tập cho học sinh.

3.2 .2. Khó khăn

+ Tiếng Anh là một bộ môn mới và khó đối với học sinh tiểu học, đặc biệt là với học sinh lớp 1  khi lần đầu được làm quen với các cấu trúc và từ vựng bằng tiếng anh. Hơn nữa, đối với học sinh nông thôn mọi điều kiện tiếp xúc và gần gũi xung quanh còn hạn chế, ở lứa tuổi này còn một số em phát âm Tiếng Việt còn chưa chuẩn, vẫn còn nói ngọng hay nói lắp.

+ Phần lớn các em học sinh chưa trú tâm và đầu tư nhiều thời gian cho môn ngoại ngữ. Trong giờ học các em còn lúng túng, ngại phát biểu, ngại giao tiếp bằng Tiếng Anh.
+ Hoạt động luyện nghe-nói thường thực hành theo cặp, nhóm nên lớp học còn ồn ào.

+ Do lớp đông nên giáo viên không bao quát được lớp, lợi dụng cơ hội đó một số em không thực hành mà ngồi nói chuyện riêng.

+ Do là lần đầu được nghe người nước ngoài phát âm qua băng, đĩa nên học sinh khó nhận ra âm.

4. Các giải pháp, biện pháp thực hiện
4.1. Đồ dùng dạy học  

Khi lên lớp giáo viên cần chuẩn bị đầy đủ đồ dùng dạy học, đặc biệt là đài và băng, đĩa theo chương trình sách giáo khoa. Nó sẽ giúp cho các em tiếp cận gần nhất với ngữ âm của người nước ngoài thay thế cho cách trước đây vẫn hay sử dụng là giáo viên đọc cho học sinh nghe.

4.2 Một số kỹ thuật cần có trong quá trình nghe.

4.2.1 Giáo viên cần hướng dẫn cho học sinh các nguyên tắc của hoạt động nghe

- Học sinh khi mới tiếp cận với phần học nghe sẽ rất lúng túng, chưa biết mình sẽ nghe gì vì vậy học sinh cần được hướng dẫn chi tiết để các em biêt nghe thực tế bap gồm những hoạt động gì.

- Các em học sinh có thể bị mất tập trung bởi các sự việc diễn ra xung quanh.

- Các em không biết được rằng khi nghe là phải tập trung cao độ và phải tách mình ra khỏi các yếu tố gây mất tập trung đó.

- Giáo viên cần hướng dẫn cụ thể các nguyên tắc chính của hoạt động nghe:

 Các yếu tố sẽ giúp cho người nghe nghe tốt là:

+ Nếu nghe người nói trực tiếp thì phải nhìn thẳng vào người nói.

+ Nghe băng đĩa thì nhìn vào đài.

+ Phải thật sự giữ im lặng.

+ Tập trung nghe xem người nói đang nói gì.

+ Suy nghĩ về những gì người nói đang nói.

+ Nêu câu hỏi khi nghe chưa hiểu.

Các em sẽ được nghe 2-3 lần trong một bài nghe. Nghe sẽ kèm theo quan sát tranh điều đó sẽ giúp các em nghe dễ hơn, và dễ nhận được thông tin mình đang nghe gì, nội dung nghe chính là nội dung bài học.

4.2.2 Sử dụng âm nhạc và bài hát.

Âm nhạc sẽ giúp rèn luyện âm thanh theo mẫu chuẩn. Các bài hát trong phần “warm up” hoặc “learn new worrds”  đặc biêt quan trọng, nó giúp các em củng cố các từ vựng và cấu trúc vừa học. Các em hát theo và vỗ tay theo nhịp điệu sẽ giúp các em dễ dàng nhớ từ và cấu trúc đã học. Hát theo băng cũng tạo không khí sôi nổi trong giờ học, tạo cho học sinh một cảm giác thích thú khi học Tiếng Anh.
4.2.3 Sử dụng các trò chơi liên quan đến âm thanh. 


Các trò chơi trong giờ học hay cuối giờ sẽ giúp cho học sinh tóm lược được nội dung vừa học. Các trò chơi hay được sử dụng để củng cố từ vựng như “ slap the board” – Đập tay vào bảng,( Giáo viên sẽ viết các từ vưng được học ra bảng và gọi học sinh chơi theo nhóm).... Trò chơi sẽ giúp các em kết hợp phản xạ nghe và nhận diện từ.

4.2.4. Tập cho học sinh phản xạ nhanh bằng Tiếng Anh
Đầu năm học, đối với học sinh lớp 1 ở vùng nông thôn các em chưa có vốn từ vựng, nếu có cũng rất hạn chế dù vậy giáo viên vẫn tăng cường nói Tiếng Anh trên lớp. Trong giờ học giáo viên dùng tất cả các câu khẩu lệnh bằng tiếng anh, đồng thời giáo viên có thể sử dụng những câu hỏi theo bài học bằng ngôn ngữ cơ thể, nhìn chung lúc đầu học sinh còn ngơ ngác nhưng dần dần các em có thể hiểu và làm đúng theo mệnh lệnh của giáo viên, sử dụng các khẩu lệnh đó giúp các em phản xạ nhanh hơn với Tiếng Anh. Sau khi đã học được mẫu câu mới thì giáo viên nên sử dụng thường xuyên trong lớp học để các em có những phản xạ tốt như những câu mệnh lệnh: Listen and repeat, stand up, sit down. Hay những câu hỏi về bản thân What’s your name? How are you? Những câu hỏi về người Who’s that? Who are they? Những câu hỏi về vật What is this? What are these?  Đặc biệt nhắc học sinh không nên hiểu ngầm bằng Tiếng Việt rồi dịch sang Tiếng Anh, điều đó sẽ khiến các em thụ động trong giao tiếp.

4.2.5 Phát triển kĩ năng nghe cho học sinh kết hợp với kĩ năng nói.

Khi bắt đầu một bài học giáo viên thường khuyến khích các em đoán về nội dung sẽ học qua từng bức tranh và nội dung các em sẽ nghe. Giáo viên có thể để các em học sinh thỏa sức tưởng tượng về nội dung. Bên cạnh đó giáo viên tích cực cho học sinh hoạt động theo nhóm hoặc theo cặp, các em sẽ nâng cao kỹ năng nghe và nói. Các em sẽ thực hành cấu trúc bài học bằng cách một người hỏi và một người trả lời. Giáo viên cần tận dụng mọi cơ hội cho học sinh luyện tập nghe và nói. Trong quá trình giao tiếp bằng Tiếng Anh  muốn nói tốt thì phải nghe tốt. Vì vậy khi giới thiệu từ vựng hoặc mẫu câu giáo viên phải đọc chuẩn cả về ngữ âm và ngữ điệu đọc có trọng âm để các em có thể nghe một cách chính xác nhất và bắt chước theo vì đây là yếu tố cơ bản trong việc dạy nghe-nói. Giáo viên tích cực nói tiếng anh trong giờ học để tạo cho các em thói quen nghe Tiếng Anh để các em có thói quen phát âm đúng. Bởi lẽ các em mới đầu học Tiếng Anh mà không nghe được sẽ không nói được và ảnh hưởng không tốt đến quá trình học tập.
4.2.6. Các bước tiến hành trong một bài nghe.

4.2.6.1 Phần Pre-listening: tôi thực hiện theo 2 bước sau.

- Bước 1: 

+ Thiết lập lí‎ do tại sao các em nghe, khuyến khích học sinh đoán nội dung bài nghe.

+ Dạy từ vựng mới, có liên quan đến bài nghe ( thực hành theo đúng các bước dạy từ)
+ Tiến hành kiểm tra từ vựng bằng một số trò chơi nhỏ.

- Bước 2:

Yêu cầu học sinh quan sát kĩ tranh và có thể đoán nội dung sẽ nghe.

4.2.6.2. Phần While – listening.

Bật nội dung toàn bài cho học sinh nghe qua một lần kêt hợp với quan sát tranh. Sau đó lần 2 bật từng câu cho học sinh nghe và chọn đáp án đúng. Việc làm này sẽ giúp học sinh có cơ hội tiếp xúc bài nghe và tập trung vào bài nghe hơn. Sau đó giáo viên yêu cầu các em so sánh kết quả với các bạn bên cạnh. Sau đó giáo viên sẽ chữa bài.

4.2.6.3 Phần Post listening.

Cho học sinh nghe lại nội dung bài nghe một lần nữa để củng cố kiến thức về từ vựng.
4.2.7. Kỹ năng nghe chịu ảnh hưởng bởi kĩ năng nói

Kỹ năng nghe chịu ảnh hưởng của kỹ năng nói nên giáo viên thường xuyên giúp các em học sinh trong lớp luyện nói nhiều để bù vào kỹ năng nghe. Bởi vì khi luyện nói học sinh sẽ nhớ lại các từ vựng và cấu trúc mà các em thường xuyên tiếp xúc, chính vì thế học sinh sẽ phát triển được kỹ năng nghe. Hơn thế nữa trong khi nghe nếu gặp những câu dài, khó nghe yêu cầu học sinh chỉ cần dừng lại ở mức nghe hiểu và cảm nhận ý nghĩa chính của câu nói, không cần phải nghe toàn bộ các từ trong câu. 

Cần tập trung nghe rõ cách phát âm và ngữ điệu, hiểu trực tiếp bằng Tiếng Anh thì càng tốt. Nên nhớ khi nghe cần nhìn vào hình ảnh và liên tưởng ra hình ảnh của sự vật trong đầu mình.
5. Kết quả đạt được.

Từ những cố gắng nghiên cứu tài kiệu và kinh nghiệm bản thân, tôi đã đạt được một số kết quả trong việc rèn kỹ năng nghe cho học sinh lớp 1 và đạt được kết quả cuối học kì I như sau: 
- 100% các em học sinh khối 1 đều đạt mức hoàn thành, không có học sinh chưa hoàn thành kiểm tra cuối kì I.
Tôi đã vận dụng những phương pháp giảng dạy kỹ năng nghe trong năm học 2015-2016. Kết quả cho thấy chất lượng học tập của học sinh tăng lên rõ rệt. Tỉ lệ học sinh hoàn thành nhiều hơn, không có học sinh chưa đạt. Đa số học sinh có sự ham thích hơn trong việc học Tiếng Anh vì học sinh được giao tiếp Tiếng Anh với giáo viên và bạn bè trong lớp. Tôi sẽ tiếp tục vận dụng phương thức trên để tiếp tục nâng cao chất lượng trong việc giảng dạy môn Tiếng Anh.

Song song với các phương thức giúp học sinh hứng thú trong việc học Tiếng Anh là sự học hỏi không ngừng của người thầy. Nhờ những kiến thức học được người thầy sẽ có những sáng tạo trong phương pháp dạy học. Mỗi tiết học cho các em nghe khối lượng bài phù hợp tránh hiện tượng gây căng thẳng cho học sinh. Động viên khích lệ những học sinh chăm ngoan, nhắc nhở, chỉ bảo nhẹ nhàng những học sinh còn lúng túng, chưa hiểu bài. 

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

Trên đây là một số phương pháp rèn kỹ năng nghe cho học sinh lớp 1 mà tôi đã áp dụng vào giảng dạy trong thời gian qua và đã đem lại những hiệu quả nhất định. Với các phương pháp tôi áp dụng các em tỏ ra thích thú hơn và hoc tập hăng say hơn.
Việc điều hành học sinh hoạt động với các bước nghe là hết sức quan trọng. Để hoạt động thực sự có hiệu quả đòi hỏi người giáo viên phải nắm chắc kiến thức cơ bản và cách phát âm khi hướng dẫn cho học sinh nghe.

Luôn luôn lắng nghe bất cứ điều gì học sinh chia sẻ, trả lời những thắc mắc mà các em gặp phải trong quá trình nghe. Tùy từng hoàn cảnh, địa điểm, thời gian cụ thể mà giáo viên có thể sáng tạo ra cách giảng dạy Tiếng Anh mới cho tiết học. 
Mới đầu nghe Tiếng Anh- một ngôn ngữ xa lạ, đối với học sinh lớp 1 chắc chắn sẽ có rất nhiều bỡ ngỡ và khó khăn, vì vậy là những giáo viên, chúng ta cần phải có giải pháp thiết thực để giúp các em bước đầu có sự thích thú với môn học mới này. Muốn hoc sinh phát triển tốt kỹ năng nghe trước hết giáo viên cần chuẩn bị tâm thế cho học sinh trước khi cho các em nghe. Giáo viên cần đảm bảo rằng.

- Học sinh phải hiểu được yêu cầu (bằng Tiếng Anh) để hoàn thành nhiệm vụ nghe.
- Các em phải biết xác định yêu cầu mình phải làm gì.

- Cần phải xác định rằng các em không cần thiết phải nghe tất cả các từ có trong bài nghe.
- Giáo viên cần giới thiệu chủ đề theo tình huống của bài học.
- Trong khi nghe học sinh cần tập trung vào việc nghe để hiểu thông tin từ nội dung bài nghe, học sinh không nên kết hợp vừa nghe vừa đọc, viết cùng một lúc.

- Giáo viên không nên bắt ép học sinh trả lời khi các em chưa sẵn sàng.

- Giáo viên cần đảm bảo rằng một câu trả lời dù đúng hay chưa đúng cần được kiểm tra bằng cách cho học sinh nghe lại.

- Nếu tất cả học sinh đều trả lời đúng các câu hỏi thì giáo viên vẫn nên khuyến  khích học sinh nghe lại hoàn toàn bài để các em tự kiểm tra lại các câu trả lời của mình.

Chúng ta hãy cùng nhau làm mới nền giáo dục nước nhà bằng các phương pháp giảng dạy tích cực hơn, bằng những phương thức giảng dạy mới giúp học sinh nghe Tiếng Anh một cách tốt nhất. Là những chủ nhân tương lai của đất nước các em sẽ góp phần đưa chất lượng giáo dục Việt Nam sánh kịp với những nền giáo dục tiên tiên trên thế giới. Như Bác hồ kính yêu của chúng ta đã nói “Non sông Việt Nam có trở nên tươi đẹp hay không, dân tộc Việt Nam có bước tới đài vinh quang để sánh vai với các cường quốc năm châu được hay không chính là nhờ vào phần lớn công học tập của các cháu”. 
Trên đây là một số phương pháp rèn kỹ năng nghe cho học sinh lớp 1 mà tôi đã áp dụng trong thời gian qua. Do thời gian thực nghiệm còn ít, năng lực còn hạn chế nên bài viết không tránh được những hạn chế rất mong sự đóng góp chân thành của đồng nghiệp.
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